



全力开展禁毒“固本防风险”三年行动

—2023年“6·26”国际禁毒日特刊宣传



海南日报

2023年6月26日 星期一
值班主任：董纯进 主编：欧英才
美编：陈海冰 检校：招志云 陈旭辉

持续深化新一轮禁毒人民战争，助力打造滨海城市典范

东方：执禁毒“利剑” 守一方净土

禁毒，是一场没有硝烟的持久战。

2022年以来，东方市禁毒委各成员单位主动担当作为，深入开展新一轮禁毒三年大会战收官战，不断深化打防管控宣措施，健全毒品问题治理体系，提档升级“八严工程”，禁毒工作取得一定的成效，呈现“一降两无三升”的良好态势，为东方打造滨海城市典范提供了社会保障。

东方现有吸毒人员占总人口比例从2021年的1.19%降至0.5%（截至2023年6月7日），远低于全省平均水平；一直保持无吸毒人员肇事肇祸案件、无18岁以下青少年涉毒人员；戒毒康复成效明显提升，戒断三年未复吸人员1483人，相比2021年增长25.78%；群众安全感明显提升；禁毒工作效能明显提升，东方在“2022春夏攻势”全省排名第四，“2022秋冬攻势”全省排名第二。

东方现有吸毒人员占总人口比例从2021年的1.19%降至0.5%
(截至2023年6月7日)

远低于全省平均水平

戒毒康复成效明显提升

戒断三年未复吸人员1483人
相比2021年增长25.78%



去年以来

东方开展禁毒宣传活动共387场次
发放宣传资料23.3万余份

受教育人群逾17万人次

目前已建成15所
省级毒品预防教育示范学校



东方八所镇 深入农村开展禁毒宣传 提升村民识毒、防毒、拒毒能力

6月15日，东方市八所镇禁毒办、司法所等多部门在该镇皇宁村开展禁毒宣传活动。活动旨在普及禁毒知识，增强村民禁毒意识，加强农村地区禁毒宣传教育，引导村民践行“健康人生、绿色无毒”的生活理念。

活动现场，主办方通过悬挂横幅、发放禁毒知识手册、设立宣传展板、展示仿真毒品、设置咨询台、入户宣传等方式向在场村民普及传统毒品种类、新型毒品类型、毒品危害等知识。

与此同时，工作人员呼吁大家牢固树立“健康人生、绿色无毒”理念，自觉远离毒品，加深村民认识毒品对个人、家庭、社会带来的严重危害，提升村民禁毒意识和识毒、防毒、拒毒的能力。

此次活动取得了良好的社会效果。在场村民纷纷表示，通过此次活动，学到了很多有关禁毒的知识，能辨认毒品，增强了防毒、拒毒意识。

东方四更镇 筑牢校园禁毒防线 呵护未成年人健康成长

6月15日，东方市四更镇禁毒办联合省三亚戒毒所驻东方市社戒社康工作指导中心、东方市司法局、四更海岸派出所等多部门在四更镇初级中学开展2023年“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动，进一步加强校园毒品预防教育工作，呵护未成年人健康成长。

华颂律师事务所工作人员首先为在座师生授课，讲解了如何预防青少年违法犯罪等知识。现场还设置了有趣的互动，增强学生学习毒品知识的积极性。同时，主办方组织学生现场观摩禁毒仿真模型，让他们能够更直观地了解毒品的伪装性、迷惑性和危害性。

随后，辖区民警为同学们普及近期校园周边发生的安全警示案例，现场工作人员还为同学们发放禁毒宣传资料以及笔记本、小风扇等小礼品。此次活动共计发放300余份禁毒宣传手册、设置10块禁毒展览板、一副仿真毒品，有150名师生受到教育。

A [狠抓案件 缉毒执法质效全面提升]

去年，东方市公安局禁毒大队侦破了一起吸贩毒案件，抓获了以张某某、陈某某、吴某某为首的贩毒团伙，严厉打击和有效震慑了毒品犯罪行为。

去年以来，东方市公安局把打击毒品违法犯罪作为平安

建设的重要内容，扎实推进“春夏、秋冬攻势”，严厉打击各类毒品犯罪活动，共破获毒品刑事案件6起，抓获贩卖毒品犯罪嫌疑人15人，抓获在逃涉毒人员2人，查获吸毒人员25人。同时，该市检察机关全面实施“捕诉合一”办案模式，依法从严从快精准办理毒品犯罪案件，去年共批准逮捕1件3人，起诉1件3人。该市法院依法从重从快打击毒品犯罪，去年共受理毒品案件1件3人，审结1件3

人，判处3年以下有期徒刑3人。

“深化‘大打击’活动，切实解决群众反映的涉毒违法犯罪问题。”东方市公安局有关负责人说，当前，该市公安机关立足实际，深挖打击零包贩毒活动，并对重大吸贩毒案件实施延伸打击，实现对毒品犯罪精准打击。还与市检察院、市法院做好沟通协调，确保涉毒案件“快诉快判”，提升案件侦办质效。

B [排查管控 整治能力显著提升]

4月，东方市禁毒办联合该市交通运输局、八所镇社区戒毒（康复）中心对部分人员，采取毛发检测的方式，开展吸毒筛查核查，旨在进一步强化东方社会面吸毒人员管控，营造和谐稳定的社会环境。

据了解，去年以来，东方依托各乡镇、派出所、村（居）委会等基层工作力量，扎实做好收戒收治吸毒人员行动、见面上访和调查问卷工作，目前共接收出所吸毒人员34人，衔接率达100%。同时，大力推进毛发常态化检测，采样范围包括社会面吸毒人员和重点人员。去年至今，东方毛发检测社会面吸毒人员1187人，3名吸毒人员毛发检测呈阳性。该市公安局还实行酒驾毒驾捆绑查处，严防吸

毒人员肇事肇祸，共检查车辆约13.9万辆，行政处罚35人，刑事处罚101人，未发现“毒驾”案件；对东方娱乐场所等重点区域多次开展突击清查专项整治行动，共清查648家次，在场所内累计尿检3518人次。

“通过深化‘大整治’活动，提高群众的安全感。”东方市公安局有关负责人说，东方各乡镇、各派出所将继续严防吸毒人员脱管失控，加大戒治力度，依法对吸毒成瘾严重人员强制隔离戒毒，突出病残吸毒人员收戒收治，确保“应收尽收、全员收戒”。公安交警部门将持续监测持有驾驶证或已注销驾驶证的涉毒人员动向，做好涉毒异常行为预警处置工作。

C [预防教育 识毒防毒意识持续提升]

6月3日，东方2023“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月正式启动。活动以各级各类学校为主阵地，落实青少年“禁毒护苗”工作，实现青少年毒品预防教育全覆盖，在东方广大群众特别是青少年群体中形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。

去年以来，东方开展了禁毒亲子涂鸦宣传、中小学生禁毒剪纸创新大赛等形式多样的禁毒宣传活动共387场次，发放宣传资料23.3万余份，受教育人群逾17万人次。东方各中小学校全面落实毒品

品预防教育专题教学4课时，申报创建了4所省级毒品预防教育示范学校，目前已建成15所省级毒品预防教育示范学校，18岁以下青少年吸毒继续保持零纪录。

如何不断提高全民识毒、防毒、拒毒能力？当前，东方各有关单位坚持预防为先，关口前移，将毒品预防教育工作贯穿到全年工作中来，深化“大宣传”活动，切实提高群众特别是青少年对新型毒品、新精神活性物质侵害的认知能力和防范意识。

东方警方捣毁3处吸毒窝点 抓获涉毒人员12人

去年5月中旬，东方市公安局禁毒大队获悉一起吸贩毒案件的重要线索，经过精准侦查和研判，最终破获了以张某某、陈某某、吴某某为首的贩毒团伙，捣毁3处吸毒窝点，抓获涉毒人员12人。

经过分析研判和调查取证，东方市公安局禁毒大队先是掌握了以张某某、陈某某、吴某某为首的贩毒团伙活动轨迹及涉毒证据，随后立即开展抓捕行动。去年5月22日，办案民

警布控开展第一轮抓捕行动，成功在八所镇某村一私宅内将团伙主犯张某某以及吸毒人员卢某某、苏某某等3人抓获。次日，办案民警经过蹲守将另一团伙成员陈某某抓获，根据线索发现陈某某下线某某某在八所镇某村一废弃房屋内聚众吸食毒品，民警立即赶赴现场布控并将下线某某某、杨某某、张某等3名吸贩毒人员抓获。

办案民警循线深挖，强化打击，锁定张某某、陈某某、吴某某为首贩毒团伙漏网之鱼，制定抓捕计划，多警联动、协同作战，于去年6

月6日成功在八所镇某村某私宅内将刘某、王某、汤某等3名吸毒人员一举抓获。去年6月13日，办案民警在深挖该涉毒案件线索中发现该团伙成员吴某某及吸毒人员周某某的活动轨迹，之后民警连夜奔赴海口市美兰区将吸毒人员周某某抓获，并将贩毒人员吴某某抓获。经对以上人员进行尿检、毛发检测结果均呈阳性。

此次行动共抓获吸贩毒人员12名，刑事拘留3人，强制隔离戒毒3人，行政拘留5人，行政罚款1人，严厉打击了毒品犯罪活动。

东方公安开展 “扫诈2号”专项行动 抓获33名违法犯罪嫌疑人 捣毁5个犯罪窝点

6月15日，东方市公安局组织该局刑侦大队开展“扫诈2号”集中收网行动，深入研判摸排犯罪嫌疑人可能出没的场所。次日，在海南省反诈中心的支持下，东方市公安局各行动小组经缜密侦查，快速出击，迅速将5名犯罪嫌疑人抓获，扣押多台作案设备，成功捣毁5个盘踞在东方的网络游戏诈骗团伙。

为确保“断卡”线索“不过夜”，办案民警连续作战，紧盯未办结的“断卡”线索，梳理资金流水，深挖幕后嫌疑人，并向社会发布公告，公开劝投31名涉嫌出租、出售、出借银行卡的违法犯罪嫌疑人。6月18日，通过电话联系、派出所上门等多种途径，28名违法犯罪嫌疑人到案。

自“扫诈2号”专项行动以来，东方市公安局核破“断卡”线索29条，抓获违法犯罪嫌疑人33名，破获案件28起，刑事拘留16人，行政处罚11人，教育训诫6人，有力震慑了违法犯罪人员，为平安东方建设贡献公安力量。

(本版撰文/玫瑰 陈燕茵)